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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Szovegkozi és kiemelt méd

m Az ™ + 1 = 0 egy szévegkézi képlet, mig a

egy kiemelt képlet.
B Az $e"{i\pi}+1=0$ egy \emph{szoévegkoézi képlet}, mig a
\ [
\sum_{n=0}"\infty \frac{f {(n)}(_0)}{n'}(x-x_0)"n
\]
egy \emph{kiemelt képlet}.
m Makrodefinicibban mindenképp matematikai méd = \ensuremath:
Jelolje R a valésok halmazat és legyen x € R.
m \newcommand*{\R}{\ensuremath{\mathbb{R}}}
Jeldlje \R\ a valdésok halmazat és legyen $x\in\R$IME[ull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Szovegkozi és kiemelt képlet megadasa

m SzOvegkozi képlet megadasa
m $képlet$
m \(képlet\)
m \begin{math}képlet\end{math}
Egysoros kiemelt képlet megadasa
m \[ képlet \]
m \begin{equation*} képlet \end{equation*} € amsmath csomag
m $$ képlet $$ (a TEX eredeti parancsa, IATEX-ben ne hasznéljuk)
m \begin{displaymath} képlet \end{displaymath}

Egysoros kiemelt képlet sorszdmmal

m \begin{equation}\label{eq:...} képlet \end{equation}
m Kiemelt képlet igazitasa alapértelmezésben kézépre, ha balra akarjuk
igazitani, akkor \documentclass[fleqn]{article}

m A sorszdm alapértelmezésben a jobb oldalon, egyébként
\documentclass[legnol{article} IMEull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Kiemelt tobbsoros képletek megadasa

Ha matematikat irunk, az amsmath csomagot mindig toltsik be.

A kornyezet neve

A kornyezet tomor leirasa

\[\], \begin{equation*}

egysoros képlet sorszdmozatlanul

\begin{equation} egysoros képlet sorszamozva
\begin{multlinex*} egysoros képlet tobb sorba torve
\begin{gatherx*} tobb képlet egymas alatt

\begin{alignx*} egyenletek tobb sorban és oszlopban igazitva
\begin{alignat*} mint az el6z06, de az oszloptivolsag megadanc
\begin{flalign*} mint align, de a sorban széthizva
\begin{gathered} mint gather, de részformuldra
\begin{aligned} mint align, de részformulara
\begin{alignedat} mint alignat, de részformulara
\begin{split} egy sornyi képlet eltorése tobb sorba
\begin{subequations} tobb sorszamozott képlet részsorszamBMEsEall
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Sortorés — egysoros képlet tobb sorba

m Kiemelt mddon belll

100 =148+ 27 + 64 =
=1+3+5+7+9+ (1)
+11+13+15+17 + 19

m \begin{equation}\label{eq:split}
\begin{split}
100 &= 1+8+27+64 = {}\\
&= 1+3+5+7+9+{}\\
&\quad+11+13+15+17+19
\end{split}
\end{equation}

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tobb képlet igazitas nélkdl

m Kiemelt modként

X+y, (2)
X2+ xy + y2 (3)
m \begin{gather}
x+y, \\
x"2+xy+y 2.
\end{gather}
m Kiemelt médon beldl
X+Y,
x? + Xy + y2.
m\[
\begin{gathered}
x+y, \\  x"2+xy+y~2.
\end{gathered} 3ME(ull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tobb képlet igazitassal, széthizva

m Jobbra-balra igazitdsokka

X=y+z (1)
= bd + bc mivel ac = bd
= 1000 behelyettesitve

m \begin{alignx}
x&=y+z  && (\ref{eq:splitl}) \\
&=bd+bc && \text{mivel }ac=bd \\
&=1000 && \text{behelyettesitve}
\end{alignx*}

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tobb képlet igazitassal, szorosan

m Jobbra-balra igazitdsokka

13x + 4y =9
3x — 12y + 23z =14

m \begin{alignat*}{4}

13x &+{} & 4y & & & ={} & 9\\
3x &{} & 12y &+{} & 23z & ={} &14
\end{alignat*}

m mi a hiba?

13x+ 4y =9
3x—12y+23z =14

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Egyenletrendszer szedése a systeme csomaggal

13x + 4y =9
3x — 12y + 23z =14
m \usepackage{systeme}

\sysdelim.. %% két zardjel megadhatd
\systeme{13x+4y=9, 3x-12y+23z=14}

m Alapértelmezett: \sysdelim\{.

13x + 4y =9
3x — 12y + 23z =14

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Amit tilos hasznalni!

m helytelen:
1+3 =
1+3+5 = 9
m helyes:
1+3=4
1+3+5=9
m \begin{eqgnarrayx} % NE HASZNALJUK
1+3 & = & 4\\
1+345 & = & 9
\end{eqgnarray*}
m \begin{align*} %% EZ PL. JO
1+3 & = 4\\
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Az egyenletek sorszamaira valé hivatkozas

m The inequality (5) follows from the equation (4).

X = ac + bc (4)
y > dc (5)

A (4) egyenletbdl kovetkezik az (5) egyenlStlenség.

m The inequality \eqref{eq:2} follows
from the equation (\ref{eq:1}).
\begin{gather}

x=ac+bc \label{eq:1}\\

y>dc \label{eq:2}
\end{gather}
\Aref ({eq:1}) egyenletbdl kévetkezik
\aref ({eq:2}) egyenlétlenség.

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Hivatkozas + részsorszamozas

m The inequality (6b) follows from the equation (6a).

x = ac + bc (6a)
y > dc (6b)

A (6a) egyenletbdl kovetkezik a (6b) egyenlétlenség.
m The inequality \eqref{eq:sub2} follows
from the equation (\ref{eq:subil}).
\begin{subequations}
\begin{gather}
x=ac+bc \label{eq:subli}\\
y>dc \label{eq:sub2}
\end{gather}
\end{subequations}
\Aref ({eq:subl}) egyenletbdl kévetkezik
\aref ({eq:sub2}) egyenldétlenség. 3MEIull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Formulak betukészlete

m Félkovér: \mathbf, Duplazott (blackboard bold): \mathbb
s R, a+b Y a +n
m \newcommand*{\R}{\ensuremath{\mathbb{R}}}
\newcommand*{\vkt}{\mathbf}
\R, $\vkt{a}+\vkt{b}$,
$\bm{\sum_{i=1}"n a_i+\etal}$ %%k \usepackage{bm}
m x(t)+x(t)+x(t), z=12
m $x(t)+\dot{x} (t)+\ddot{x} (t)$, $\tilde{z}=\hat{z}$
mo Y, 0 QN
m $\alpha$, $\xi$, $\psi$, $\Theta$, $\Omega$, $\aleph$
me g 0,9 0,0 p 0
m $\epsilon$, $\varepsilon$, $\theta$, $\vartheta$,

$\phi$, $\varphi$, $\rho$, $\varrho$ 3MELN
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Miveleti jelek, miveletek

m A\(BUC)=ANnD,
—\(b\/ C) = -=bA —c,
Py = (x£y)0P Fxy +y7),
A D B.

m $A \setminus ( B \cup C ) = A \cap D$,\\
$\1not(b\lor c) = \lnot b\land\lnot c$,\\
$x73\pm y~3 = (x\pm y) (x"2\mp xy+y~2)$,\\
$\mathfrak A \oplus \mathfrak B$. %/ eufrak csomag

m ab, ab, ap, ape

m $3a"b$, $a~{b"c}$, $a_b$, $a_{b cl}$

=5 ()

m $\frac ab$, $\binom ab$

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Operatorok, fliggvények

m Szévegkozi képletben: Y7, a;, [P f. Kiemelt képletben:

n b b
Za;,/ f,/f.
i=1 a 3

m Szovegkoézi képletben:
$\sum_{i=1}"{n}a_i$, $\int_a"b £f$. Kiemelt képletben:
\[\sum_{i=1}"{n}a_i,\ \int_a"b f,\ \int\limits_a~b f.\]

m tg, Trace
tg? x, Trace F.
K

m \DeclareMathOperator{\tgt{tg} % preambulumba

\DeclareMathOperator*{\Trace}{Trace} ) teendd

\ L

\tg™2 x, \Trace_KF.
\] 3ME(ull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Egy félig operator: a differencidloperator

m A differencidloperator kilonleges tipografiaja: balrdl operator, de
jobbrél matematikai jel:

dy [
dx,&,/o o(x) dx

® \newcommand*\diff{\mathop{}\!\mathrm{d}}
\ [
\diff x, \frac{\diff y}{\diff x},
\int_O0~\infty \varphi(x)\diff x
\]
m Az integralnal makrodefinicié nélkiil j6 megoldas:
\int_O0~\infty \varphi(x)\,\mathrm dx %% vagy \mathrm{d}x
m Magyarazat: a \, épp akkora kis térkézt hagy, mint amekkorat az
operator elott kell. A \! ugyanekkora negativ térkoz. IME Il
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Relacidjelek

ma<b a#c,a>d, a>»c, x:=a+1,
m $a<b$, $al\ne c$, $a\ge d$, $a\gg c$, $x:=at+1$,
m2|n2ftnel|f,xeR", y¢Z ACB BDC.
m $2\mid n$, $2\nmid n$, $e\parallel £$,
$x\in \mathbb{R}"+$, $y\notin\mathrm{Z}$,
$A\subset B$, $B\supseteq C$.
m Az apb harom tényez0 szorzata, az a p b viszont egy relacié.

m \newcommand*{\RO}{\mathrel{\rho}}
Az $a\rho b$ harom tényez8 szorzata,
az $a\R0O b$ viszont egy relacié.

= AL B, f(x) L1,

m $A \stackrel{f}{\longrightarrow} B$,

$f (x) \stackrel{\textrm{def}}{=} x~2-1$ SIME
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Zaréjelek

m \left, \right: | — x| = | + x|, |—x| = |+x]|
B $-x|=1+x18, $\left|-x\right|=\1left|+x\right|$

. (1 +(1+ +x)2)2>2

m $\left (1+\left (1+\left (1+x\right) "2\right) "2\right) ~2$
m (a, b) (itt mi a hiba: < a,b >)

m $\left<a,b\right>$

m egy fontos példa:

b nt1 [P
/ X"dx:X
a n+1

a

m \newcommand*\diff{\mathop{}\!\mathrm{d}}
\int_a"b x"n \diff x =
\left. \frac{x"{n+1}}{n+1} \right|_a"b IME Il
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Esetszétvalasztas

0 ha x racionalis,
f(x) =
1 ha x irracionalis.

\[
f(x) =
\begin{cases}
0 & \text{ha $x$ racionalis,}\\
1 & \text{ha $x$ irracionalis.}
\end{cases}

\]

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Epitett jelek

m Gyokjel: Va,

J2u s o v

m \sqrt[3]1{\alpha}, \sqrt{ 2+\sqrt{ 2+\sqrt{ 2+\sqrt{2}}}}

m harmaspontok: ..., ..., ---,
m \dots, matematikai mdédban: \1ldots, \cdots, \vdots, \ddots

> 3y,

1<i<j
jed

m \sum_{\substack{ 1\le i < j\\ j\in J }} a_{ij},

m tdbbsoros index:

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tombok, matrixok

m az array kornyezet:

1-X 3 10
13 2-—-X 13-2b
-7 2 16 — A

m \left[
\begin{array}{@{}ccce{}}
1-\lambda & 3 & 10 \\

13 & 2-\lambda & 13-2b \\
-7 & 2 & 16-\lambda
\end{array}
\right]

3METull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tombok, matrixok

m az array kornyezetben jobbra igazithatdéak a szamok

1 -1 -1
0 1 -1
0 O 1

m \left[
\begin{array}{@{}rrrro{}}
1 & -1 & \dots & -1 \\
0 & 1 & \dots & -1 \\
\vdots&\vdots&\ddots&\vdots\\
0& O & \dots & 1
\end{array}

\right] IMEull
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Matematikai és miiszaki szovegek szedése

Tombok, matrixok — amsmath-tal

m matrix, pmatrix (), bmatrix [|, vmatrix ||.

1-A 3 10
13 2—-X 13-2b
—7 2 16 — A

m \begin{bmatrix}
1-\lambda & 3 & 10 \\
13 & 2-\lambda & 13-2b \\
-7 & 2 & 16-\lambda
\end{bmatrix}

3METull
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Tételszerii kornyezetek

Tételszer(i kornyezetek

3METull
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Tételszerii kornyezetek

Tételek, definicidk,. ..

m Tételszerii kdrnyezet definidlasa (a kdrnyezet neve a definicidra def
nem lehet). Magyar babellel jél egyiittmiikodik.

\newtheorem{Theorem}{tétel}
\newtheorem{Defin}{definicio}

m A tételszerli kornyezet hasznalata:
\begin{Theorem}
Végtelen sok primszam létezik.
\end{Theorem}
\begin{Theorem} [Euklidesz]
Végtelen sok primszam létezik.
\end{Theorem}

m Osszamlalé és kozos szamlalé megadasa
\newtheorem{Theorem}{Tétel} [chapter]
\newtheorem{Defin} [Theorem]{Definicid} 3METull
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Tételszerii kornyezetek

Bizonyitasok, bizonyitas vége amsthm-mel

Tétel (Euklidesz)

Végtelen sok primszam létezik.

Ide jon a bizonyitas. [

\usepackage{amsthm}
\newtheorem{te}{tétel}

\begin{te} [Euklidesz]

Végtelen sok primszam létezik.
\end{te}
\begin{proof}

Ide jon a bizonyitéas.

\end{proof} 3MEull
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Tételszerii kornyezetek

Az amsthm stilusai

Az amsthm hdrom stilusban jelenitheti meg a tételszer(i kornyezeteket:
m \theoremstyle{plain} a tételek alapértelmezett stilusa (pl.
félkovés cim, kurziv tételszéveg)

m \theoremstyle{definition} kevésbé kiemelt stilus (pl. félkdvés
cim, normal tételszéveg)

m \theoremstyle{remark} legkevésbé kiemelt stilus (pl. kurziv cim,
normal tételszoveg)

m \newtheorem{tetel}{tétel}[section] 7% plain (alapértelmeze

\theoremstyle{definition} % definition stilusd
\newtheorem{defin}[tetel]{definicid}
\theoremstyle{remark} % remark stilus
\newtheorem{megj}[tetel]{megjegyzés}

\theoremstyle{plain} % innen djra plain
\newtheorem{lemmal}{lemma} SAMEull

Wettl Ferenc INFO1 — Matematika szedése IATEX-ben November 3, 2015 28 /31



Tételszerii kornyezetek

Kérdések (a valaszokban legyen mintapélda is)

Hogyan adunk meg szévegkozi képletet, és hogyan egysoros
sorszamozatlan és sorszamozott kiemelt képletet?

A \documentclass parancs opciondlis fleqn és leqno paraméterei
milyen hatéssal vannak a dokumentum képleteire?

Egy \[ és \] kozé zart kiemelt képlet nem fér el egy sorba. Melyik
koérnyezet hasznalatival torjiik el tobb sorba, ha csak egyetlen
igazitasi pontra van sziitkségilink?

Egyenldségek lancolatat tobb sorba torjiik, minden sor az = jellel
kezd6dik (az elsét kivéve), és minden sor végére magyarazd szoveget
iktatunk. Melyik kornyezetet hasznaljuk?

Melyik kornyezettel lehet egyenletrendszert szedni? Es melyik csomag
konnyiti meg a szedésiiket?

Milyen parancsokkal és hogyan hivatkozhatunk a \label{eq:Euler}
cimkével ellatott képlet sorszdmara? Es magyar szévegben? IMEuIl
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Tételszerii kornyezetek

Kérdések 2 (a valaszokban legyen mintapélda is)

7

HBEA

NEHRNME

Mit csinal a \DeclareMathOperator és mit a
\DeclareMathOperator* parancs.

Hogyan definidlunk egy relacidjelet valamely mas meglévé jelbdl.
Mit csindl a \stackrel{f}{\longrightarrow} parancs?
Hogyan biztositjuk, hogy egy zardjelpar megfelel6 méretii legyen?
Hogyan szedjiik ki az integral végén |évé differencidloperatort?
Melyik kornyezet hasznalhatd esetszétvalasztas szedésére?

Mire hasznéalhaté a \substack parancs?

Szedjink ki egy 2 X 2-es métrixot az array és a bmatrix
kornyezettel.

A tételszerli kornyezetek definidlasakor mi az 6sszamlalé, mi a kozos
szamlalg, és melyik hogyan adhat6é meg?

Az amsmath csomag milyen tételstilusokat ismer? SME I

Wettl Ferenc INFO1 — Matematika szedése IATEX-ben November 3, 2015 30 /31



Tételszerii kornyezetek

Kérdések 3 (képletek szedése)

a’, e>0, (a,b), | x|, Ja

Ea<ba#c,a>d a<b2|n2tnacA a¢B ACB B2C.
1 -1 -1

o By
0O 0 1

& Definidljunk \C névvel parancsot, mely a C jelet irja ki.
Hivatkozzunk a 7 egyenletre, ahol

Amlm (7)

6

X
. 1 —b+ Vb2 — 4ac ® 1 72
B (4 =e xe=— L p =

3m
ctg - (\DeclareMathOperator)

. X1+X2+"'+Xn> )
24 - Z X1X2 Xn 3IMEuI
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